

新乡市2024年度优化营商环境工作系列第七场新闻发布会

市民政局

优化养老服务
解决老年人“一餐热饭”

本报讯(记者 李蕊)8月30日,市民政局党组书记、局长李喜玲在新乡市2024年度优化营商环境工作系列第七场新闻发布会上介绍了市民政局在养老服务工作方面的情况。

今年以来,市民政局深入贯彻落实市委、市政府关于优化营商环境工作的决策部署,立足民政职能,强化责任担当,办好便民利民实事,提升基本公共服务群众满意度,为全市持续优化营商环境、助推经济高质量发展贡献民政力量。

为老年人提供全方位护理服务

针对老年人身体情况,民政部门大力推动养老机构设置护理型床位,为老年人提供全方位护理服务,根据省养老服务设施供需平台数据显示,我市护理型床位22820张,占总床位比例达66.7%,一季度即完成全年指标任务。同时积极推进特殊困难老年人家庭适老化改造工作。民政部门联合财政、住建等部门出台我市适老化改造工作文

件,要求各县(市、区)实行上门评估、一户一策,一户一档,实现让老年人“室内行走便利、如厕洗澡安全、厨房操作方便、居家环境改善”的主要目标。2024年以来,我市已完成适老化改造1010户,累计完成5200余户,其中根据老年人身体情况配置护理床千余张。此外,民政部门着力开展高龄老年人上门探访,动员养老机构工作人员、社区志愿者等上门探访辖区高龄老年人,了解老年人日常生活情况,为老年人纾困解难。截至2024年上半年,全市共探访老年人20874人次;市民政局开展的“特殊困难老年人探访关爱”项目,由第三方社工机构承接,每月为老年人上门义剪、义诊、对接帮扶等,已为500余名困难老年人送去关爱,合计总服务时长达10437小时。

高度重视养老服务领域安全工作

市民政局高度重视养老服务领域安全工作,建立综合监管机制,加强重点环节监管、落实监管责任;建立“双随机一公开”机制,联动市场监督管理

部门、消防支队对养老机构内部消防安全、食品安全等开展监督检查工作。根据时间安排,将于下月开展此项工作;并创新开展消防安全检查。民政部门多次下发节日安全提醒,并开展日巡查小程序打卡等保障养老机构安全,依托微信接龙类小程序,通过定时打卡上传照片的形式,确保养老机构消防安全每日巡查到位。截至7月,我市已进入小程序进行每日消防安全“日巡查”的机构294家。

解决老年人“一餐热饭”的难题

为解决老年人“一餐热饭”的难题,民政部门积极落实省市部署,下大力气推进老年助餐工作。按照省民政厅2024年任务目标,民政部门明确任务分工,明确“我市今年要建成430个以上老年助餐服务设施”的目标,根据县(市、区)实际情况将任务分解,并将此项工作作为年度重点工作进行推进,出台我市积极发展老年助餐服务工作方案,协调多个部门共同推进。民政部门组织召开我市

老年助餐工作会议,督导县市区开展老年助餐设施点位全面摸排工作;并适时召开县(市、区)及养老服务设施工作人员共同参与的座谈会,了解不同地区老年人的就餐意愿、推进助餐工作中发现的问题困难,可借鉴的助餐工作措施等,及时完善我市总体助餐服务工作。市民政局通过线上线下对各县(市、区)初步确定的助餐点位进行核查、调整指导县(市、区)选择老年人聚集、地理位置较好的点位发展助餐设施。民政部门为已建成的老年助餐设施进行统一挂牌,方便老年人识别,并将第一批助餐设施地点对外公布。老年食堂深受周边老年人欢迎。截至8月下旬,我市老年助餐设施任务已完成202个。

下一步,民政部门将始终秉持“民政为民民政爱民”的工作理念,全力推进养老服务体系建设,优化便民利民措施,让更多优化营商环境的惠民举措落地惠及百姓,在打造营商环境特色亮点和营商环境优势上持续发力,确保如期实现各项目标要求。

市教育局

优化教育环境
提升“公共教育”指标

本报讯(记者 李蕊)8月30日,市教育局党组成员、副局长苏绍彬在新乡市2024年度优化营商环境工作系列第七场新闻发布会上介绍了市教育局在优化营商环境工作“公共教育”指标方面的措施和成效。

市教育部门多管齐下,促进学前教育优质发展。大力推进县域学前教育普及普惠发展,指导县(市、区)就学前教育普及普惠创建工作调研,制订推进计划。截至目前,我市新增普惠性幼儿园835所,普惠性幼儿园覆盖率达到84.7%。规范民办幼儿园的管理,重点在资金监管、加强年审、规范收费上进一步加大对民办幼儿园的管理力度,截至6月份,今年已减少关停民办幼儿园138所。提升幼儿园教师专业水平,加大了对幼师的培训力度。

提质培优,提高基础教育办学质量

优化基础教育资源配置,积极推进义务教育均衡发展,已获评省义务教育标准化建设学校19所。通过教

师交流轮岗、优质教育资源共享等措施,缩小了城乡、区域和校际之间的教育差距。竭力整合乡村教育资源,召开全市农村中小学校布局调整工作推进现场会,制订全市小规模学校三年撤并计划,今年以来已撤并小规模学校48所。改善义务教育学校办学条件,立足教育发展实际,开工建设一批义务教育学校校舍、运动场等基础设施,大幅改善21所学校办学条件,提升学校办学水平。强化师资队伍建设和完善教师招聘制度,吸引优秀人才加入教育队伍,全市今年拟招聘1312名教师,其中市属学校招聘687人,补充地方免费师范生107人。建立全覆盖、立体化教师培训体系,确保教师队伍素质不断提升,今年累计将培训教师14000余人次。深化集团化办学,实现集团化办学覆盖到新建学校、薄弱学校,获评省级义务教育阶段优质教育集团校20所。提升教科研水平,落实“校际联合教研”制度,组织区域联合教研会,推进健全义务教育学业监测体系,加强备考指导,经统计,今年我市一本上线率20.20%,较去

年增加1.12个百分点,高出全省3.26个百分点。

多措并举,夯实“教育入学一件事”基础

持续强化学校管理,确保党组织对教育工作全面领导。推动教育督导机制改革,对学校贯彻党的教育方针、落实国家教育法律法规、规范办学行为、校园安全等方面常态化督导检查。持续做好阳光招生,提前谋划,制订切实可行的招生工作方案,强化招生信息公开,增加工作透明度。持续做好便民服务,为方便群众报名,着力优化招生入学流程。报名材料遵循“非必要不提交”原则,采用线上线下相结合的方式审核学生入学证明材料,提高审核效率和准确性。

加快转型,推进教育数字化持续发展

深入推进国家中小学智慧教育

平台应用,充分发挥国家中小学智慧教育平台在教育教学中的重要作用,满足“双减”背景下学生对优质教育资源的多样化需求。全面实施数字校园星级评定工作,截至目前,我市认定四星级数字校园50所、三星级数字校园135所、二星级数字校园267所、一星级数字校园39所。加快推进教育新型基础设施建设,提升信息化服务教育教学和管理的能力。到2025年,我市要实现中小学数字校园全覆盖的任务。同时,加强数字教育资源的开发和应用,推动线上线下教育融合发展,为学生提供更加丰富多样、个性化的学习体验。

下一步,市教育部门将继续围绕“办人民满意教育”的目标,想群众所想,急群众所急,以高度的政治责任感和强烈的为民情怀把全市教育工作做细做实做好,同时坚持开放、透明的原则,积极收集和倾听各方面的意见,不断完善制度机制,使各项政策措施更加符合实际、符合社会发展新要求、符合人民群众新期待。